

社会 关注

异宠走红,饲养前先搞懂怎么养才安全?

本报记者 徐楠

近年来,蜥蜴、鳄鱼、蛇、螳螂等冷门动物、昆虫逐渐进入大众视野,打破以猫、狗为主的传统宠物格局,成为部分宠物爱好者的心头好。

“我特别喜欢昆虫,尤其是各种各样的螳螂。每一种螳螂都有着自己独特的外形、习性,比如兰花螳螂分布于东南亚的马来西亚的热带雨林区,寿命一般不超过一年,我觉得它是螳螂目昆虫中最漂亮、最抢眼的成员,是世界上进化得最完美的生物之一。这样的宠物与猫和狗不同,对我有着强烈的吸引力。”今年就读小学五年级的王晓然说。

和王晓然一样,有着自己独特喜好还有市民王荣。王荣从开始接触异宠,到自己亲自饲养,如今已是第9个年头。最开始时,他只是饲养了两条小型观赏类鳄鱼,后来渐渐地接触到了蛇。经过研究和学习,他掌握了关于冷血动物的科学饲养方法,随后便购买了几条猪鼻蛇,开启了与异宠的生活。

“这些宠物不用出去遛,很适合我。也正是因为饲养它们比较冷门,也让我结识了很多志同道合的朋友。很多人害怕蛇,我却认为与这样的‘邻居’相处其实挺好,大自然不就是这样嘛。”王荣笑着。

异宠热潮背后,潜在风险不容忽视。不少异宠是病原体的天然宿主,且多为外来物种,一旦逃逸或被弃养,可能

对本地生态环境造成破坏。经营宠物店的李斌提醒,低龄儿童不宜饲养异宠,部分异宠具有攻击性或携带病菌、寄生虫,咬伤可能引发严重后果,过分亲密接触也可能导致疾病传播。

“市民在购买冷门宠物时,一定要谨慎,要参考国际濒危野生动物贸易附录。有些保护动物是我们不了解的,一旦买卖,那就是属于违法犯罪,所以购买前要详细了解,而且必须通过合法渠道购买。”李斌说,“饲养异宠后,要注意这些宠物大多数是稀有动物,本身带有病菌,如喂养不当,将会招惹疾病。比如蜥蜴可以通过粪便传播沙门氏菌,仓鼠可能携带隐孢子虫和鼠咬热细菌,

土拨鼠可能携带鼠疫杆菌甚至狂犬病毒,这些病原体对人体的危害不可忽视。受到异宠伤害后要及时对伤口进行消毒处理,有不适症状要及时到医院就医。同时,异宠也不能随意放生,这些宠物如果被放生到野外,对生态也有影响。”



●市民饲养的守宫



本报记者 徐楠 摄

代际相传“节水经”
市民节水理念融入生活日常

本报记者 李梦娜

会按需开关水龙头,不随意让水流淌,提高水资源利用率。“节水要从细节入手,全家一起参与才能见效。”李海全说,现在孙子、孙女也养成了节水习惯,洗手后主动关紧水龙头,还会提醒家人及时收集废水,全家人都在用实际行动践行节水理念。

节水理念的代际传承,正在改变着年轻一代的用水方式。“以前觉得水价不贵,用水没节制,洗菜水、洗手都是用流动水,我妈总嫌我浪费水,现在也在改变用水习惯。”冯静说,“节水不仅是为了省水费,更是公德心的体现。现在我会把洗菜水浇给家里的绿萝,绿植长得更茂盛了。洗衣水、洗脚水都用来冲厕所,也没影响使用,家人也慢慢接受了这种节水方式。”冯静还把学到的节水技巧分享给了朋友,希望带动更多身边的人一起节水。

小餐馆老板刘扬则将长辈传授的节水智慧运用到经营中。“以前在餐馆清洗餐具时会一直开着水龙头冲,浪费了很多水,家里老人建议循环用水后,我逐渐调整了餐具清洗流程。”刘扬介绍,现在餐馆清洗餐具时,先用水浸泡,再集中冲洗,冲洗后的废水用来拖地、清洗后厨地面,每个月能省不少钱。

“以前觉得节水是小事,没必要太较真。现在才明白,每一滴水都来之不易,节水是每个人的责任。如今我在家也养成了节水习惯,洗手时随手关水龙头,洗澡时缩短用水时间,还会收集废水循环利用,节水不仅省了钱,还传递了环保理念,我也会一直坚持下去。”刘扬说。

同是节水达人的市民李海全也有一套自己的“循环用水”的妙招,他还带动全家养成了节水习惯。“家里做饭、洗漱产生的废水,分类型收集、循环利用,能最大化减少水资源浪费。”李海全介绍,厨房的淘米水他会用来浸泡蔬菜、去除农药残留,之后再用来浇花。洗脸、洗手的清水,会倒进客厅的储水桶,用来拖地。洗澡时先放的冷水,也会用盆接住,用来冲厕所或清洗拖把。

不仅如此,李海全还注重从源头减少耗水。家里的水管、水龙头出现轻微漏水,他都会及时进行维修,避免水资源白白流失。每次用水时,都



●老人用盆接水洗菜



●学员学习卧床老人护理技能

燃动冬日草原! 乌兰哈达火山之夜游客嗨歌季启幕



实习记者 翟辉

丝毫没有影响大家的热情。

“去年就专程来打卡过,现场的氛围真的太燃了!”来自北京的游客白亚东一边跟着音乐哼唱,一边向记者分享道。他告诉记者,去年偶然刷到乌兰哈达火山之夜游客嗨歌季的短视频,被现场的热烈氛围吸引,专程驱车前来体验,回去后一直念念不忘。“今年一看到官方发布的活动预告,立刻约上朋友报名,就想再感受一次这种无拘无束的快乐。”说话间,舞台上的灯光骤然变暗,非遗吐火表演即将登场,白亚东连忙拉着朋友挤到前排,生怕错过精彩瞬间。

作为嗨歌季的重头戏,电音表演全程高能。将流行金曲与草原元素巧妙融合,时而节奏强劲、嗨翻全场,时而旋律悠扬、意境悠远。舞台两侧的火焰特效同步绽放,金黄的火柱随音乐节拍舞动,与背景中灰褐色的火山群构成一幅极具



●现场非遗吐火

●游客烤着火、吃着免费的糖葫芦

冲击力的视觉画卷。“在火山脚下听电音太酷了!这种体验真的独一无二。”来自天津的游客李旭举着手机记录现场。

非遗表演环节更是让观众直呼“震撼”。非遗代表性传承人带来的吐火绝技惊艳全场,表演者口中喷出的烈焰引得现场掌声、尖叫声此起彼伏。随后登场的火焰三叉戟表演,舞者手持燃烧的三叉戟,做出旋转、抛接等一系列高难度动作。

除了视听盛宴,草原特色美食也成为嗨歌季的一大亮点。长长的土炉前排起了长队。一个个裹着锡纸的土豆在炭火上慢慢烘烤,香气四溢,剥开焦脆的外皮,金黄软糯的土豆冒着热量,撒上椒盐、孜然等调料,一口下去暖意十足。

“以前只在电视上看过吐火表演,今天现场看真的太震撼了,能感受到非遗文化的独特魅力。”市民黄佳说。今天我

还吃到了烤土豆,这味道让我想起了小时候用土炉烤土豆的时光,很怀念。

“乌兰哈达火山群拥有独特的地质景观和旅游资源,我们希望通过嗨歌季这样的活动,打破冬季旅游的沉寂,让更多人感受火山草原的冬日魅力。本届乌兰哈达火山之夜游客嗨歌季将持续至12月7日,每周六、日在北游客中心准时开启。”乌兰哈达火山景区工作人员介绍,近年来,景区不断探索“文旅+非遗”“文旅+音乐”的融合发展模式,通过举办特色主题活动,丰富游客的游玩体验,推动冬季旅游市场升温。

落日余晖洒在连绵的火山群上,为黑色的火山岩镀上一层温暖的光晕。舞台上的音乐依旧热烈,游客们的笑容格外灿烂,非遗文化的厚重与现代音乐的活力在这片古老的土地上碰撞交融,书写着乌兰哈达火山冬季文旅的崭新篇章。



从“无技可施”到“持证上岗” 护工培训助力居民就业



本报记者 李梦娜 摄

本报讯(记者 李梦娜)近日,由凉城县妇联、总工会、农牧科技局联合牵头,乌兰美人力资源服务有限公司承办的“掌握护工新技能 争当乡村追梦人”家政服务(护工)技能培训班圆满收官,50名来自凉城县的脱贫户、监测户及城乡富余劳动力学有所成,持证就业,优秀学员当场达成就业意向并上岗。

据悉,本次培训为期7天,紧扣市场用工需求设置课程,采用“理论+实操”模块化教学模式,确保学员听得懂、学得会、用得上。培训内容涵盖新生儿沐浴抚触、卧床老人日常照护等生活护理技能,高血压、糖尿病等常见疾病专业护理与应急处理知识、吸氧、尿管护理等管道排泄实操,以及骨折术后康复锻炼指导等,全方位提升学员专业服务能力。课程结束后,承办方组织结业考试,合格学员均获国家认证护工职业资格证书,完成“技能型”劳动者转型。为强化实操认知,培训尾声承办单位还组织学员赴凉城县中蒙医院康复

中心实地观摩,沉浸式感受专业护理流程,进一步增强职业认同感与从业信心。

“之前没技能找不到稳定活,这次培训从基础护理到应急处理都教得细致,实操课上手练、观摩时学规范,还拿到了资格证,现在我也能靠技能上岗挣钱了,心里特别高兴。”参训学员刘彩霞掩饰不住喜悦,她表示,培训不仅让自己掌握了一技之长,更拓宽了就业路,往后会用心做好护工作,靠双手改善生活、实现价值。

此次培训中,5名表现突出的优秀学员凭借扎实技能与良好素养,成功与察右中旗的一家养老院达成就业意向并正式上岗,实现“结业即就业”精准对接。活动相关负责人表示,举办本次培训是凉城县妇联整合优质资源、服务重点群体、助力乡村振兴的具体行动,后续还将持续聚焦脱贫户、城乡富余劳动力等群体需求,开展多元化职业技能培训,以技能赋能稳就业、促增收,为县域经济发展与人才培养注入动力。



本报记者 李梦娜 摄